

# 75岁读者彭全盛讲述两代人与《海南日报》的故事

## 一段跨越六十八载的报缘

### H 潮汐·纪念《海南日报》创刊75周年

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

泛黄的纸张上，冯白驹题写的“新海南报”四个字遒劲有力。时隔六十余年，来自1957年的老报纸依旧散发着一缕淡淡墨香。

这是75岁老人彭全盛的“藏品”。

读报、藏报，剪报、做报……与《海南日报》（前身为《新海南报》）同龄的彭全盛，似乎注定了与这张报的缘分。

日前，看到“潮汐·纪念《海南日报》创刊75周年”征文暨征集口述者启事后，彭全盛主动与海南日报全媒体记者联系，讲述了两代人与《海南日报》的故事。

#### 缘起“藏”报

“登报给全家人吃了定心丸”

3月14日上午，在海南农垦博物馆，工作人员戴着白色手套，将封在透明文件袋里的《新海南报》取出。伴随着一缕墨香，一段旧时光跃然纸上。

“这份报纸帮过我们家大忙咧！”顺着彭全盛手指的方向，记者看到，报纸的右下角，印有一个“海口市房地产交易所通告”，已过经年，字迹依旧清晰。

1957年，彭全盛的母亲梁坏四购得一套房产，在《新海南报》接连登报3天，作为房产所有的证明。上世纪70年代初，梁坏四被指派下乡工作，离家前，她将其中一份报纸连同房契、

地契等交托儿子。

这份报纸，关系家中房产。年轻的彭全盛接过“重托”，小心翼翼将报纸叠得齐整，并仔细夹放在书中保存。此后，因工作原因，彭全盛辗转于海口、屯昌等地，住所也几经腾挪，他最先想到的，总是要存放好这张报纸。

“登报，好比是给全家人吃了定心丸。”彭全盛说，有了这份报纸，全家人不用挂心家中房产，得以安心工作。

收藏这份报纸，如同一种信任的“接力”，从母亲传递到儿子手中。

2019年，当听闻原单位的博物馆——海垦博物馆在征集旧物时，退休后的彭全盛几乎不假思索，将这份珍藏之物捐出，“希望让更多人看到海南的历史。”

如今，报纸整齐周全，没有霉变、未被虫蚀。

“它已经有‘编号’了。”工作人员指着文件袋外的一串数字说，这张报纸作为文物被博物馆编号收藏，并已在国家文物局数据库备案。

#### 用心“剪”报

阅读也是“悦读”

紧接着的两个五层书架上，600多本书籍整齐码放，在海垦博物馆多功能互动厅里，记者看到了彭全盛的另一份捐赠。

“我年轻时爱读书，现在上了年纪视力不好，把书送给大家共享。”彭全

盛从书架里随手取出一本图书，递给记者。

在最后一页，记者寻得了彭全盛的“悦读”秘密——

与图书主题有关的剪报，层叠有序，依照日期，由大到小，一张张粘贴在一起。在剪报的空白处，还工整地记录了报纸的出处和日期。

“比如说这本自传，记录了作者一段时期的经历，我把报纸上相关信息综合归纳进来，有助于更深入了解人物。”彭全盛向记者解释道。

剪报，如同图书知识的延伸，让后来的阅读者们汲取丰富信息，也承载着制作人的细腻用心。

海垦博物馆的工作人员表示，这些图书格外吸引人，不少人更是奔着特殊的“注解”而来。“经常有爱看书的年轻人过来，看到闭馆还不舍得离开。”

#### 潜心“做”报

点滴记录海南发展

退休后，彭全盛“悦读”兴致有增无减，剪报也从最初的“拼贴”，升级成了“主题剪集”。

在彭全盛的家中，一摞摞报纸被整齐装订，叠放在走廊一角，足足有半人高。其中，《海南日报》合订本尤为显眼，它们被彭全盛命名为“海南之美”剪集。

翻开厚厚的合订本，一张张照片映入眼帘：高耸入云的建筑、绿意茵茵的田园、烟火升腾的街巷……

生态多样之美、城市面貌之新、发展建设之快——一个生动立体的海南



《新海南日报》。在海垦博物馆，彭全盛展示一九五七年五月二十七日的海南日报全媒体记者 刘冀冀 摄

跃然纸上。

“海南这几年发展变化很快，我想通过照片记录海南发展点滴。”彭全盛轻抚着报纸，满怀深情。

为创作“海南之美”剪集，他可谓煞费苦心：先要把《海南日报》里的原创图片剪下来，写上报纸日期、图片主题和记者姓名等详细信息，再根据图片大小整体“排版”，最后手工装订完成。

“海南之美”剪集的制作，从2022年开始。这两天，他的第20本“海南之美”合订本正在准备中，这次计划做

一期“博鳌特辑”。

作为忠实读者，彭全盛评价，《海南日报》站位高、信息全、指导性强，内容从本地到国际，自中央到地方，“读一报知天下”。

“我还关注了海南日报微信公众号哩！”彭全盛打趣说，从去年起，自己实现了“移动看报”，边说边向记者展示手机内容。

“祝《海南日报》越办越好！”

言语间，是一个忠实读者的真诚祝福，也是一场跨越六十余载的深情互动。

（本报海口3月15日讯）

## 海南出台三年行动方案 打造具有海南特色的高校校园文化

行动以及实施校园“阳光化”行动，包括12条具体措施。

“人文化”方面，将新时代伟大成就和中国特色自由贸易港建设创新实

践全面融入思政教育，构建有利于培育弘扬社会主义核心价值观的生活情景和校园氛围；“绿美化”方面，将生态文明思想、绿色发展理念融入育人全

过程，将校园绿化美化与劳动实践相结合，增强师生保护环境、美化校园的公共意识；“洁净化”方面，推进校园环境治理，加强校园健康管理，深化校园

阵地清理，讲好海南高校立德树人故事；“阳光化”方面，持续改善校园体育教学设施条件，增强全民健身校园文化氛围，推进清廉校园建设。

广告·热线：66810888

海南日报

登报  
快人一步

“海南日报登报”小程序正式上线



在微信中搜索“海南日报登报”或扫描二维码进入“海南日报登报”小程序，根据登报信息分类按步骤操作，即可体验在线自助登报服务。广告发布、公告发布、遗失声明等各企事业单位及个人公告、公示等业务均可办理。

海南省欢送新兵入伍仪式  
在海南解放公园举行  
热血丰碑凝军魂  
红色基因永传承

本报临城3月15日电（海南日报全媒体记者  
贾磊 通讯员柴军）3月15日，海南省在临高县海南解放公园组织欢送新兵入伍暨省军区军官退役仪式，欢送即将踏上军旅征程的2025年上半年入伍新兵和卸下军装的军官。

活动现场，即将踏上军旅征程的新兵们身着军装，肩披绶带、胸佩红花，整齐列阵、军容严整。欢送仪式在雄壮的国歌声中拉开序幕，向海南解放公园热血丰碑敬献花篮、发放红色书籍、新兵代表表壮志、优秀退役军代表寄嘱托，解放海南战役老革命后代代表忆传统等活动紧密衔接，在时空对话中一起缅怀先烈伟绩，激发出征壮志。

军地领导共同勉励入伍新兵，要不负使命、矢志强军，赓续好“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神，发扬“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神，继承发扬登岛官兵“木船打军舰”英雄壮举，永远做党和人民最坚定守护者。要不负重托，传承好琼崖革命精神，发扬特区精神，争做“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代革命军人。

新兵欢送仪式后，省军区组织军官退役仪式，这场以“传承和接力”为主题的启程与告别，在新老交替中让大家回望初心、铭记初心、升华初心，见证使命与热血在军旅征程间的传承。活动结束后，大家还参观了解放海南岛登陆纪念馆，多角度了解解放海南海战战役的艰辛和先辈无惧无畏的革命精神。

省委常委、省军区区党委副书记、司令员王培杰，省军区政治委员韦昌进，省人民政府副省长李锋，省军区副司令员陈军栋、副政治委员高岭等军地领导出席活动。

## 海南连续3天 在南京高校招贤纳才

本报海口3月15日讯（海南日报全媒体记者  
易宗平 通讯员邹文营）3月13日至15日，由海南省委、省政府主办的2025年海南省引才小分队进校园活动在南京开展，累计提供岗位3500余个。

由海南省多个市县、重点园区及海南高校等用人单位组成的引才小分队，先后在南京理工大学、河海大学、南京航空航天大学、南京大学等4所高校招贤纳才。此次南京之行，海南50家用人单位提供的岗位总数达3546个，涵盖教育、医疗、科研、经济、管理、工程等专业领域。

在各高校，海南省引才小分队以宣讲会方式详细解读海南自贸港人才政策、选调生招录政策，并由用人单位代表作引才推介，传递海南求贤若渴的满满诚意。

